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resolugdo de uma
e depararem com
membro

processo de

ducandos ao s
a o outro

1.
O obieti
€quacs objetivo deste projeto foi revisitar O
0 do 1°. grau, j4 que muitas vezes 0S €
técnica “passar par

uma
e Py
quagdo desse tipo, usam COmMO
uido em nfusbes.
e 3 semestres

intuito de

algumas cO

troca
nd 1 n N

00 sinal” e isso tem se constit
te assunto durant
de Matemética, com

e motivo foi trabalhado €S
cursos visuais €

i Devido a ess
a discipli
ciplina Laboratorio de Ensino de Ensino

desenv
olver e aplicar atividades dinamicas
sino Fundamental.

através de re

m a balanga
plicagéo de

retos aos alunos da 6°. série do EN
turado da seguinte maneira: Atividades ¢0

‘ O projeto foi estru
z;r: ;”csht:'C;; OS. I.Drincipios Multiplicativo € Aditivo da Igualdade; @
atividades de aprendizagém 4 (Principio Aditivo); aplicagdo de
pio Multiplicativo); aplicagao

(Princi
de atividades de

uma ativi
ficha de atividades de aprendizagenl 2
de uma ficha

de :
uma ficha de atividades de fixagéo; aplicagéo

verificagéo.
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2. DESENVOLVIMENTO DA AULA

Este projeto fol desenvolvido
ongo do 1r6s semestres, por alunas da Licenclatura de
CﬂmpO&

na disciplind Laboratorlo do Ensino 80
Matematica do CEFET-

roum trabalho convenclonal, com pouca
a tal foram incluldos materials

o de atrair o interesse dos

Buscamos nho apresenta
Interatividade entre alunos @ professores, @ par
que nlo fazem parte do cotidiano, com & Inten

alunos, a fim de melhorar o processo d® ensino/ aprendizagem

do para 8
Antes de aplicar o projeto em uma escola, ele fol apresentado P

- 08 ©
turma do 4°, Periodo de Licenclatura de Matematica do CEFET Camp

' 8.
através dessa aula experimental pode-se fazer o8 ultimos reparo

O projeto fol dividido em partes, 2 primelra consisté Na parte historica,

i | sua
onde fol possivel passar informagao sobre origem das equagdes e quad
importancia.

Em seguida, entregamos uma apostila contendo a definigao de Equagéo

do 1°. grau, como resolvé-la e as Propriedades Fundamentais da \gualdade,

para que os alunos pudessem acompanhar o gesenvolvimento da aula.

Dando continuidade explicamos 0S Principios Aditivo € Multiplicativo da

Igualdade e sua aplicabilidade na resolugéo de equagdes. Para isso utilizamos
uma balanga, no intuito de fazer comparagbes para que os alunos pudessem
concluir que a equagéo € como uma balanga, que para manter equilibrio todas
operagdes que forem feitas de um lado devem também ser feitas no outro.

Para fixar o conteido resolvemos algumas equagdes no quadro e apos
varias demonstracdes pedimos para que 0S educandos, respondessem

sozinhos a atividade de fixagao utilizando o método ensinado.

Finalmente foi trabalhada a parte ladica do projeto, onde 0s alunos
puderam trabalhar a Matematica de maneira mais atraente. Para tal, a turma foi
dividida em grupos para montar 0s dominos feitos de material emborrachado, e
estes continham membros de equagdes que se uniam de modo a formar uma
solugdo verdadeira. Desse modo avaliamos se os alunos haviam aprendido 0

conteudo.
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3.
PARTE HISTORICA

; Para resolver equagdes
2 lgualdade, que diz que 8@ somarmos aos Mo

rar do Principlo Aditivo

do 1°. grav, dove-80 lemb
do uma Igualdndﬁ um

mbros

me :
SMo nuimero, ela néo se altera.

Principlo Multiplicativo da |
ade por

O mesmo vale para 0 gualdade, que diz que
se pode multiplicar ambos membros de umé iguald um mesmo NUMero
diferente de zero sem alterar a igualdade.

o de um membro para
m em

da Igualdade.

A passagem de um term outro @ diviséo de ambos
0s membros por um mesmo numero, $80 de um emprego corrente da pratica
de equagdes, que s&o justificados pelo Principlo

que se refere as equa
m escC

gbes aparecem num
riba, por volta de
fpcios. Como

O mais antigo documento
“RHIND". Copiado por u
tematicos ed
étodos de solugéo eram
“falsa

papiro egipcio chamado de
1650 a.C., encerra compilagbes de trabalhos ma

estes ndo empregavam a notaco algébrica, os m

complexos e muitas das vezes incluiam o recurso conhecido como
posigdo” que consiste em atribuir uma solugao qualquer © procurar, por
ro valor da solugao.

Os gregos por n&o empregarem a notagdo adequada, apenas
sos as vezes muito complicados

Igébrica. A Matematica grega

aproximagdes sucessivas, 0 verdadei

conseguiram solugdes geométricas, por proces

resolviam problemas de facilima solugdo a
mantida e cultivada pelos arabes ap6s o dominio romano, embora nao tenha se
iais, possibilitou 0 aparecimento de alguns

salientado por progressos substanc
tribuiram bastante para o

estudos importantes, que levados para a Europa con

desenvolvimento da Matematica no Renascimento.

O nome algebra foi usado pela primeira vez pelo matematico arabe

Mohammed ibn Misa al-Khowarizmi, que publicou, no comeco do século IX,

um tratado sobre equagdes a qué chamou de Aljebr w'al magabalah. Esse

tratado podia ser traduzido como “Ciéncia da transposigao ou cancelamento”.

Este se ocupava da resolugao de equagoes, das regras qué obedeciam a essa

resolugdo, da maneira de fazer certas operagdes e da resolugdo de alguns

problemas.



algu
mas modificagbes — algebra, algébre,...

XV e XVI, 0 francés Viet
agbes problemas, ess

Matematica € facilitou muito 0

e introduziu lelras para

Por volta dos séculos
e uso

indica
r .
Sikh os numeros desconhecidos nas situ
emati
" Ié’uco trouxe enormes progressos para 2@
Culo : -
, pois permitiu chegar a formulas gerais.
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4. PARTE TEORICA

4.1- O que é uma equagao?

i a

A Equaggo do 1°. Grau & uma igualdade que pode ser escrita na form
i s

aX + b = 0, sendo a e b numeros racionais, a # 0 € X assumindo valoré
racionais. Na igualdade ax + b =0,02¢ denominado coeficiente dex,0X¢€

incognita e o b & o termo independente.

A solugdo de uma equagdo € um numero gue, colocado no \ugar. da
incognita, transforma a equagéo numa igualdade aumérica verdadeira, por iSS0

a igualdade s6 & verificada para certos valores atribuidos 3 variavel.

Por exemplo, quando se escreve 2a+6 = 12, trata-sé de uma condigao

que s6 se tona verdadeira quando 2@ = 3, para todos 0S outros valores
atribuidos & incognita (a) € falsa.

4.2- O que signifiéa resolver uma equagdo do 1° grau ?

Resolver uma equagéo significa encontrar valores do universo que 2
satisfazem.

Para resolver a equagao & necessario fazer transformagdes na equacgao

de modo a obter o valor da incognita, aplicando os Principios Aditivos e
Multiplicativos.

4.3- Propriedades Fundamentais da Igualdade:

« Principio Aditivo da |qualdade:

Adicionando um mesmo numero aos dois membros de uma igualdade,
obtemos uma nova igualdade.
Sea=b, entdioa+c=b+c ou a-c=b-c.
Assim por exemplo:

Se3+2=5,ent503+2+4=5+4,



Mflmc_mmmmwncnum__vda.,muamm,
——y M MESMO NS0
Mulliplicando o8 dois 16mmos 46 UMa iguatdads por U

ditorenta de zero, obtemos uma nova igusidade
Sea=becy0 enmhoarc=bec OU a:c=b:cC.
Assim por exemplo.
Se2.4=8entso2.4.3=8.3.

15
SeS.s=15.entaos—'3§=—3—.

4.4- Resolvendo equagdes através da balanga

ili mos encontrar as
Sabendo que as balangas estao equilibradas, podemos c'a e
. 13 1 |
raizes das equagdes (valores da incognita) utilizando 0S Principios
ituagao:
Multiplicativo e escrever uma equagao que representa cada situ Ga

€

Considere " :=X

a) Balanga

o @ T

[ E— =T -

3 H @ —  x+1-1=2-1
e F\) Ex‘:
+ — 71 -




b) Balanga

—> x+2=4

—> x+2-2=4-2

10




c) Balanga
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d) Balanga
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3x =3



e) Balanga
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—> 3x-x =X*AX
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f) Balanga

—> 2x=x+5

Fﬁ) (Ei)

N — —_— 71

AN
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o €€
—> 2x-x =x*5-%

[$> [ﬁ Fb é;) éﬁi)

e @ ﬁ)ﬁi)ﬁo

4.5- Aplicagdo do Principio Aditivo
« Considere a equagao X -3 = 6. Adicionando 3 unidades 2 cada membro
da equagao (principio aditivo), obtemos.

x-3+3=6+3
x+0=6+3

x=9

Observe que as equagbes X - 3=6ex=6*+ 3 s80 equivalentes, OU seja:
x-3=6 o x=6+3
9 = 12 Adicionando 9 unidades 2 cada

. Considere 2 equagao X -

quagao (principio aditivo), obtemos.

membro da e
x-9+9=12+9

x+0=12+9

x =21

14



Obse
rve que as equagbes x - 9= 128X = 12 + 9 s80 equivalentes, ou seja:

x-9=12 & x=12+9

= 10, onde subtraindo 6 unidades

; + Considere, agora, a equagéo X + 6
e
cada membro da equagéo (principio aditivo), obtemos.

x+6-6=10-6
x+0=10-6
x=4
Observe que as equagbes X * g=10ex= 10 -6 sé@o equivalentes, ou seja:
x+6=10 < x=10-6

7 = 20, onde subtraindo 7 unidades

. Considere, agora, a equagéo x *

o da equagao (principio aditivo), obtemos:

de cada membr

x+7-7=20- 7
x+0=20-7
x=13
Observe que as equagdes X * 7=20eX= 20 -7 s&0 equivalentes, ou seja:
x +7=20 = x=20-7
plicativo

géo do principio multi

4.6- Aplica
= 10. Dividindo 0S do

is membros da equagao

« Considere @ equagdo 2X

por 2, obtemos:

2x _ 10
2 2
x=5

=10ex=5 sa0 equivalentes, ou seja.

rve que as equagoes 2X
ox=10 & X7

Obse

15



» Considere a equag&o 5x = 30. Dividindo os dois membros da equagao
por 2, obtemos:

5x _ 30
5 5
Xx=6

Obs
erve que as equagdes Ex=30ex=6 s4o equivalentes, ou seja:
5x=30 & x=6

* Considere, agora, @ equagao % - 3. Multiplicando 08 dois membros da

equagio por 4, obtemos:

Observe que as equagdes i— =3ex=12sa0 equivalentes, ou seja:

X -3 o x=12
4

. Considere, agora, @ equagao -J;- - 6. Multiplicando 08 dois membros da

equagao por 4, obtemos:

Observe que as equagoes % -6 e x =48 580 equivalentes, ou seja:

*-6 & x = 48
8

16
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5. CONCLUSAO
ro semestre de 2006, para 40 ajunog

osentado no primel
e fisica da prépria instituicso

O projeto foi apr ‘
da turma B do Pré — CEFET no |aboratério d
mitificar a idéeia que muitos profeSSOres

do projeto era des
de que, para resolver uma equagdo de 1°. grau, basta

embro trocando de sinal”.

O objetivo
impbe aos alunos
“passar para 0 outrom
ue teria inicio as 15

ento dos alunos até o labo
a aula obrigou-nos a repetir os contetdos j& explicados

h 10min, teve um atraso de 20 minutos

A aula q
ratorio. A entrada gradativa dos

devido o deslocam
alunos apos 0 inicio d
Esse fato desordenou M

decorrer do trabalho.

omentaneamente a aula , mas néo foi relevante no

Ao explicarmos com a balanga 0s Principios Aditivo e Multiplicativo da

Igualdade, determinados alu
presos por aprenderem a man

nos se mostraram interessados, participativos e
eira correta de se resolver uma equagéo do

sur|
nvencidos em decorar regras impostas

u, uma vez que ndo se sentiam cO
rminado grupo apresentava uma resisténcia em conhecer o novo

to mais conveniente & facil apenas decorar.

1°.gra
Ja um dete

pois achavam mui
momento em que resolveram a atividade de fixag&o constatamos

No
ades em responder a atividade de acordo com a maneira

algumas dificuld

ensinada, mas esta foim
ndente a vontade que os alunos tiveram de aprender o novo

inimizada com 0 NOSSO auxilio.

Foi surpree

se propondo ir ao quadro €
dica do projeto foram formados 8 grupos com cinco
m domind, com isso a aula ficou dindmica e

responder corretamente as atividades.

Na parte U

componentes para montar u
participativa, pois todos almejavam o brinde que seria dado ao grupo que

terminasse primeiro.
Constatamos que nosso objetivo foi alcangado, embora sempre haja

possibilidades de aprimoramento, ja& que esta foi uma das primeiras

experiéncias como educadores.

17
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ATIVIDADE DE FIXACAQ

Resdvaasseguhﬂesequaqée&

a) x-4=6
b)x+5=-15
C) 4x =12

d) 3x=0
X

e) = =4

)6

f) 3x+4=6

a)

d) 6)

23




/g ' MFCISETEQ
g" 0 FEDERAL DE EDUCACAO TECNOLOGICA DE CAMPOS .m
il logla e do Trabalho

/
%ﬁ! Universidade da Tecno

Nome:

—————
——

elaboradas por Aline Rocha, Karine Gajjj o

tas atividades foram - Amb @ Luang
B o desenvolvimento de um projeto no ambito da giggipjng
Vieira, para a Licenciatura em Matematica do CEFET - Campos

Laboratério de Ensino n

O que é uma equagéo?

_Grau é uma igualdade que pode ser escrita ng forma
meros racionais, @ # 0 & X assumindo vajoreg
b = 0, 0 a é denominado coeficiente de x, o x g

A Equagdo do e ’
ax + b = 0, sendo a e b nu

racionais. Na igualdade ax + t
incégnita e o b é o termo mdepenflen 'e. ,
A solugdo de uma equagao € um numero que, colocado ng lugar da

incégnita, transforma a equagdo numa igualdade numeérica Verfi,adeira, Do isso
a igualdade s6 é verificada para certos valores atribuidos a varidvel.

Por exemplo, quando se escreve 2a+6 = 12, trata-se de uma condigao
que s6 se torna verdadeira quando a = 3, para todos 0s outros valores

atribuidos 4 incégnita (a) é falsa.
0 que significa resolver uma equacdo do 1% grau ?

Resolver uma equagdo significa encontrar valores do universo que a

satisfazem. N
Para resolver a equagdo €é necessario fazer transformagdes na equagao

de modo a obter o valor daincognita, aplicando 0s. Principios Aditivos e
Multiplicativos. 5 e et ER e ey

~ Propriedades Fundamentais. da Igualdade:

Principio Aditivo da lgualdade: . -

Adicionando um mesmo nlimero aos dois membros de uma igualdade,
obtemos uma nova igualdade. -

Sea=b,entadoa+c=b+c ou a-c=bh-c¢.

Assim por exemplo:

Se3+2=5entdo 3+ 2+ 4=5+4.

Principio Multiplicativo da lqualdade:

Multiplicando os dois termos de uma igualdade por um mesmo nimero
diferente de zero, obtemos uma nova igualdade.



Sea=becz0, entéoa~c=b°c ou a:¢c=b:c.
Assim por exemplo:
Se2.4= g, entdo 2 . 4.3=8.3.

53__2
393,5.—.15,enta —3—— 3
jio Aditivo

Aplicagao do Princip

« Considere a equagdo x — 3 = 6. Adicionando 3 unidades a cada mempyq da

equacgao (pr|nC|p|o aditivo), obtemos:
-3+3=6+3
+0 6+3
x=9

Observe que as equagdes X = 3=6ex=6+3sdo equivalentes, oy seja;

x-3=6 x=6+3

* Considere a equagao X - 9 = 12. Adicionando 9 unidades a cada membro da

equagéao (principio aditivo), obtemos:
x-9+9=12+9
x+0=12+9
x =21
Observe que as equagdes x -9 =12 e x= 12 + 9 s@o equivalentes, ou seja:

x-9=12 x=12+9

* Considere, agora, a equagéo x + 6 = 10, onde subtralndo 6 umdades de cada
© membro ‘da equag:ao (prln0|p|o adltIVO) obtemos 5 _

x+O—1O 6

Observe que as equagoes X + 6=10¢e x =10 - 6 séo equivalen'tes, ovu séja:
x+6=10 x=10-6 |

¢ Considere, agora, a equagdo x + 7 = 20, onde subtraindo 7 unidades de cada
membro da equagdo (principio aditivo), obtemos:

X+7-7=20-7
X+0=20-7
x=13



0 e x = 20 - 7 580 equivalentes, oy sej
) a:

Observe que as equagbes X + 7=2

X+7=20 x=20-7

Aplicagdo do principio multiplicativo
s Considere a equagdo 2X = 10. Dividindo 0s dois membros da equagao
por 2,

obtemos:
Jx = 1O
2x 10
== 2.y =101
2 2 2 1
x=5 = LQ_ 'E.:s/
,Z /

Observe que a5 equagbes 2X = 10 e x = 5 sdo equivalentes, ou seja:

2x = 10 Xx=29

50 5x = 30. Dividindo 08 dois membros da equagdo por 5

« Considere a equaga
obtemos:

e 20
- -
x=6

goes 5x = 30 e,x:_=‘6,sé_o ,equvivalent_es,v ouseja . -

Observe que as equa

5x 2 30

-._"Covns‘idere agora a equagao Z,=3 Multlpllcando 08 dons membros da
equagéo por 4, obtemos:
X 4=3.4
4 .



o n X = ~
Observe que as equagoes 7 = 3 e x = 12 séo equivalentes, oy se|a:

X =12

N R
"
w

X
. . g0 — = 6. Mult
Considere, agora, 8 equagao - iplicando os dols membrog ¢

equagdo por 8, obtemos:

X 8=6.8
8

—8—E=48

8

X = 48

Observe que as equagdes % -6 e x =48 sdo equival
que as equag g = = equivalentes, ou seja:

—{=6 X = 48
8



ATIVIDADE DE FIXAGAO

Resolva as seguintes equagdes:

x-4=56
x+5=-15

4x = 12

=\l

/

]
8l -4+4=0t0

b
)’)Q&S"S:—ls -5

WC—‘ﬂQO//

Dy
A =1
4 4
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CEFET CENTRO FEDERAL DE EDUCACAO TECNOLOGICA DE CAMPOS aEc’BE'EC
¢ampoe  Universidade da '[écnologla e do Trabalho s 'a:ﬂ.
Nome:

— .

Estas atividades foram elaboradas por Aline Rocha, Karine Calj|
para o desenvolvimento de um projeto no ambito da disciplina ?_LUana Vieira,
Ensino na Licenciatura em Matematica do CEFET — Campos aboratério de

O que é uma equagao?

A Equagéo do 1°. Grau é uma igualdade que pode ser escrita na f
orma

ax + b = 0, sendo a e b nimeros racionais, @ # 0 € x assumindo vg|
‘ Valores

racionais. Na igualdade ax + b =0, 02 é denominado coeficiente de x
,0X@é

incégnita e o b € o termo independente.
A solugdo de uma equagdo € um numero que, colocado no lugar d
a

incognita, transforma a equa 30 numa igualdade numeéri ;
g quag g érica verdadeira, por isso

aigualdade so € verificada p
Por exemplo, quando se escreve 2a+6 = 12, trata-se de uma condicio

oma verdadeira quando a = 3, para todos os outros valores

ara certos valores atribuidos a variavel

que sb se t
atribuidos & incognita (a) é falsa.

O que significa resolver uma equagao do 1° grau ?

Resolver uma equagao significa encontrar valores do universo que a

satisfazem.
Para resolver a equagao éne
ter o valor da incognita, aplicando os

cessario fazer transformagdes na equagao

de modo a ob Principios Aditivos €

Multiplicativos.
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Propriedades Fundamentais da Igualdade:

» Principio Aditivo da Igualdade:

Adicionando um mesmo numero aos dois membros de uma iqualdag
e,

obtemos uma nova igualdade.
Sea=b,entéoa+c=b+c ou a-c=b-c.

Assim por exemplo:
Se3+2=5, entdo 3+2+4=5+4.

« Principio Multiplicativo da Igualdade

Multiplicando os dois termos de uma igualdade por um mesmo nimerg
diferente de zero, obtemos uma nova igualdade.
Sea=bec#0 entdoas c=besc ouU a:c=b:c.

Assim por exemplo:
Se2.4=8,entdo2.4.3=8.3.

Se3 . 5=15, entdo 2 = = .
3 3

Aplicagao do Principio Aditivo

- Considere a equagéo x — 3 = 6. Adicionando 3 unidades a cada membro da

equacao (principio aditivo), obtemos:

x—-3+3=6+3
x+0=6+3
x=9

Observe que as equagdes x—3=6ex=6+3 séo equivalentes, ou seja:
x-3=6 & Xx=6+3

« Considere a equagao x — 9 = 12. Adicionando 9 unidades a cada membro da

equagao (principio aditivo), obtemos:

X—-9+9=12+9
x+0=12+9
x =21



_g=12ex=12+9 séio equivalentes, o sojn:
Observe que as equages X |

_g=12 o x=12%3

. Sdere. agora, 8 equagao X + 6 = 10, onde subtraindo 6 unidades de cada

membro dz equagao (principio aditivo), obtemos:

x+6-6=10-6
x+0=10‘6
x=4

Observe que as qUaCHes X +6 =10 e x =10 - 6 sdo equivalentes, oy seja;
x+6=10 < x=10-6
» Considere, agora, a equagio x + 7 = 20, onde subtraindo 7 unidades de cada

membro da equagao (principio aditivo), obtemos:

X+7-7=20-7
x+0=20-7
x=13
Observe que as equagbes x + 7 = 20 e x = 20 — 7 s&o equivalentes, oy seja:

x+7=20 = x=20-7

Aplicagao do principio multiplicativo

* Considere a equagdo 2x = 10. Dividindo os dois membros da equagao por 2

obtemos:
2x 10
2 2
x=5

Observe que as equagoes 2x =10 e x = 5 sdo equivalentes, ou seja:

=10 < x=5



« Consldere n equagho 5x = 30. Dividindo os dols membros da equagag por &

obtemos:
s . 30
3 S
x=6

Observe que as equagdes 5x =30 8 X = 6 séo equivalentes, ou seja:

5)(:30 = x=06

« Considere, agora, a equagao -4\- = 3. Multiplicando os dois membrog da

equagéo por 4, obtemos:

. X e " i
Observe que as equagoes 2 =3 e x = 12 s&o equivalentes, ou seja:

=3 o x=12
4

* Considere, agora, a equagao -

% = 6. Multiplicando os dois membros da

equagao por 8, obtemos:

X 8=6.8
8

- X
Observe que as equagdes 5 =6 e x = 48 sdo equivalentes, ou seja:

§=6 & X=48
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ATIVIDADE DE FIXAGAO

Resolva as seguintes equagoes:

a) x—-4=6
b) x+5=-15
c) 4x=12
d) 3x=0
e) g=4
fy 3x+4=6
a) . b) c)
-Y4Y=6HY | T H5-5= A ”3@'—‘4%2
UL el ) L+ro=-R0
ALz
d) e .
_[_5_,29— :_g ) }_,é\: ({.6 f 3N HYY S 6~
> ’5 & 3113\:,
Az o L= 2D
=Y > 0005
oL T R
S
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207
0 que é uma equagao:
Grau é uma igualdade que pode ser escrita na forma

e b nimeros racionais, a # 0 & X e'ts.sumlndo valores
ax +b = ?\l S?nd?d:d'e ax +b =002 6 denominado coeficiente de x, o x é
racionais. Na Igua

incognita e o b € 0 termo indepenfient’e.u
A solugdo de uma equagao €

A Equagdo do 1%

m nimero que, colocado no lugar da

ifi lores atribuidos & variavel.

i . 4 verificada para certos va N
: lgual?:i?-eei:n?p}ljr quando se escreve 2a+6 = 12, trata-se de uma condigéo
que s6é se torna \,/erdadeira quando a = 3, para todos os outros valores
atribufdos a incognita (a) é falsa.

. ) N
0 que significa resolver uma equagao do 12 grau ?

Resolver uma equagao significa encontrar valores do universo que a

satisfazem. N ) ~
Para resolver a equagdo € necessario fazer transformag¢des na equagao

de modo a obter o valor da incognita, ap|icand,q_oAs_Princfpi‘os Aditivos e
Multiplicativos. ‘ e JE S L w e B o

Propriedédes Fundamentais da Igualc_iad‘e:':j.'»“:;}.,Af L

‘ »Pri.ncipio.Ad.itivo da>lqualdad}e:

Adicionando um mesmo nimero aos dois membros de uma igualdade,
obtemos uma nova igualdade.

Sea=b,entdoa+c=b+c ou a-c=b-c.

Assim por exemplo:

Se3+2=5entdo 3+ 2+ 4=5+4.

Principio Multiplicativo da Igualdade:

' Multiplicando os dois termos de uma igualdade por um mesmo ndmero
diferente de zero, obtemos uma nova igualdade.



Soa-bQOﬁO.omﬂo

lo:
Assim por exomp 4
g8o2.428 ontéo 2 s

do Principlo Aditivo

= dicionando 3un
M e Ua éo X - 3 = 6, A
Consldere a equag ) SSlamos:

equacdo (princfpio aditivo
RS X~3+3=6+3

x+0=6+3
x=9

Aplicagéo
idades a cada membro da

Observe que as equagdes X~ 3=6ex=6+38580 equivalentes, ou seja:
x-3=6 x=6+3
g = 12. Adicionando g unidades a cada membro da

« Considere a equagéo X~
(principio aditivo), obtemos:

equagao
x-9+9=12+9
x+0=12+9
x = 21

Observe que as equagdes X - 9 =12 e x = 12 + 9 s80 equivalentes, ou seja:

x-9=12 x=12+9

* Considere, agora, a equagdo x + 6 = 10, onde subtraindo 6 unidades de cada
membro’ da equagéo (principio aditivo), obtemos: . .- .- RS

S x+6- 621026, ) P il e

Observe que as equagdes x + 6 = 10 e x = 10 - 6 s&o equivalentes, ou seja:
X+6=10 x =10 - 6

* Considere, agora, a equagédo x + 7 = 20, ond [
: Y ' = 20, e subtraindo 7 unid
membro da equagdo (principio aditivo), obtemos: ades de cada

X+7-7=20-7
XxX+0=20-7
x=13



-+ Considere, agora, & equagéo-

Observe que as equagdes X + 7=206x=20-7sdo equivalentes, oy sea;

X+7=20 x=20-7

Aplicagdo do principio multiplicativo

* Considere a equagdo 2x = 10. Dividindo os dois membros da equagéo por 2
obtemos:

[\®]
=
fum—y

2
2 2

Observe que as equagdes 2x = 10 e x = § sdo equivalentes, ou seja:
2x = 10 Xx=5

* Considere a equagdo 5x = 30. Dividindo os dois membros da e

quagdo por 5,
obtemos:

5x _ﬁ
5 5
X=06

Observe que as equagdes 5x =30 e x = 6 séo equivalentes, ou-seja:. .-

~ = 8. Muliiplicando os dois membros da

N

equacgao por 4, obtemos:

X 4=3.4
4

e
4

X=12



X =
Observe que as equagdes 7 = 3 e x = 12 séo equivalentes, ou se|a:

x =12

A
I
w

- X
* Considere, agora, a equagao <o = 6. Multiplicando os dols membrog da

equagdo por 8, obtemos:

x = 48
Observe que as equagdes % = 6 e x = 48 séo equivalentes, ou seja:

=6 X = 48

oo | %
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ATIVIDADE DE FIXAGAO
Resolva as seguintes equaghes
a) x-4=10

b) xefBs-18

¢) 4x =10

d =0




